
IMMEDIATAMENTE ESECUTIVA

ORIGINALE VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA MUNICIPALE

N.  238 del 14 NOVEMBRE  2011

Oggetto: DIMENSIONAMENTO DELLA RETE SCOLASTICA. PROVVEDIMENTI.

L’anno 2011, il giorno 14 del mese di  NOVEMBRE  alle ore  13:00, nella sala delle adunanze 

della Sede Comunale si è riunita la Giunta Municipale.

Presiede  l’adunanza  l’avv.  Giuseppe  Cuomo  nella  sua  qualità  di  SINDACO,  e  sono 

rispettivamente presenti ed assenti:

Presente     Assente

Cuomo Giuseppe Sindaco Presente

Stinga Giuseppe Vice Sindaco Presente

Gargiulo Federico Assessore Presente

Milano Gaetano Assessore Presente

Pontecorvo Mariano Assessore Assente

Bernardo Michele Assessore Presente

TOTALE        5                 1

N. 5 Presenti  N. 1 Assenti 

Partecipa il Segretario Generale Dott.ssa Elena Inserra.

Il Presidente, costatando il numero legale degli intervenuti, dichiara aperta la seduta ed invita i  

presenti alla trattazione dell’argomento in oggetto indicato
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OMISSIS



LA GIUNTA MUNICIPALE

Vista la proposta del  Sindaco  relativa al DIMENSIONAMENTO DELLA RETE SCOLASTICA. 

PROVVEDIMENTI.  

Visti gli allegati pareri ex art. 49 del decreto legislativo 18/08/2000, N. 267

A voti unanimi, espressi nei modi di legge 

DELIBERA

Di istituire due Istituti Comprensivi come sotto strutturati, precisando che saranno operativi dal 
2013/14;

­ Comprensivo Tasso – Scuola Angelina Lauro – Infanzia,  Primaria e Scuola Media T.  
Tasso. 

­ Comprensivo V. Veneto. Scuola Vittorio Veneto – Scuola Cesarano e Scuola Priora – 
comprendente scuola infanzia, primaria e media; 

Di trasmettere all’Amministrazione Provinciale di riferimento e per conoscenza alla Regione 

Campania, la deliberazione riguardante la predetta istituzione dell’Istituto Comprensivo della 

Regione Campania

LA GIUNTA MUNICIPALE

Ravvisata, l’urgenza di provvedere;

Con separata votazione:

A voti unanimi, espressi nei modi di legge

DELIBERA

Di rendere la presente immediatamente eseguibile, ai sensi e per gli effetti dell’art. 134 comma 4 

del decreto legislativo 18/8/2000, N. 267.
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Oggetto: DIMENSIONAMENTO DELLA RETE SCOLASTICA. PROVVEDIMENTI.

IL SINDACO

Letta e fatta propria la relazione istruttoria allegata alla presente per farne 
parte integrante;

Considerato   che:   per   garantire   una   funzionale   articolazione   dell’edilizia 
scolastica sul   territorio   l’Amministrazione Comunale  è  impegnata all’esecuzione 
dei   lavori  di  manutenzione straordinaria alla scuola V. Veneto che, secondo  le 
previsioni, dovrebbero concludere entro dicembre 2012;

che   il   pano   di   allineamento   degli   istituti   coinvolti   nel   dimensionamento 
necessita  di  un  processo  graduale  che  non può  essere  assicurato  con   l’inizio 
dell’anno scolastico 2012/2013; 

sentite la conferenza dei capigruppo tenutosi il 14/11/2011, che ha espresso 
parere favorevole alla proposta;

P R O P O N E
Di  istituire due  Istituti  Comprensivi  come  sotto  strutturati,  precisando  che  saranno 
operativi dal 2013/14;

­ Comprensivo Tasso – Scuola Angelina Lauro – Infanzia, Primaria e Scuola 
Media T. Tasso. 

­ Comprensivo V. Veneto. Scuola Vittorio Veneto – Scuola Cesarano e Scuola 
Priora – comprendente scuola infanzia, primaria e media; 

Di  trasmettere  all’Amministrazione  Provinciale  di  riferimento  e  per  conoscenza  alla 
Regione  Campania,  la  deliberazione  riguardante  la  predetta  istituzione  dell’Istituto 
Comprensivo della Regione Campania; 

 Rendere la deliberazione immediatamente esecutiva. 

IL SINDACO
  (Avv. Giuseppe Cuomo) 



Oggetto: DIMENSIONAMENTO DELLA RETE SCOLASTICA. PROVVEDIMENTI.

RELAZIONE ISTRUTTORIA 

Premesso,
che  l’art.  19  del  D.  L.  n.  98/2011  prevede  la  razionalizzazione  della  spesa  relativa 
all’organizzazione scolastica.
Che lo stesso art. 19 al comma 4 stabilisce che la scuola dell’infanzia, primaria e scuola 
secondaria  di  primo grado,  siano  aggregate  in  istituti  comprensivi  con  la  conseguente 
soppressione delle istituzioni scolastiche autonome costituite precedentemente in direzione 
didattiche e scuola secondaria di primo grado;
che la Regione Campania con delibera n. 435 del 9/8/2011 ha approvato le linee guida di 
dimensionamento della rete scolastica e della programmazione dell’offerta formativa per 
l’anno scolastico 2012/2013;
che tali linee guida, come si legge nelle loro finalità e nel coinvolgimento dei livelli di  
governo,  si  propongono  di  attuare  un  processo  di  rinnovamento  a  partire  dall’anno 
scolastico 2012-2013.
Che la Regione Campania anche in considerazione dell’attuazione del D. L. 98/2011, ha 
programmato quindi un adeguamento graduato che si  avvalga del contributo delle parti 
sociali  e istituzionali coinvolte nel processo di organizzazione dei servizi di istruzione.
Che pertanto le Linee Guida Regionali approvate con delibera n. 435/2011, rappresentano 
una concreta interazione tra la determinazione dei livelli essenziali del sistema educativo di 
competenza dello stato, e la competenza regionale specifica della Regione in materia di 
programmazione delle reti scolastiche, da integrare con le scelte primarie dello stato; 
Che allo stato le istituzioni scolastiche sorrentine presentano la seguente situazione:

Scuola Media Statale T. Tasso 
Totale Alunni 565
Circolo Didattico
Scuola Elementare n. 575
Scuola Materna      n. 384

Totale                 n.  959
Che  la  delibera  regionale  n.  435  prevede  che  i  comuni  devono  tener  conto  per  il 
dimensionamento dei seguenti criteri:

 Consistenza   della   popolazione   scolastica   nell’ambito   territoriale   di 
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riferimento, rapportata alla disponibilità edilizia esistente;

 Caratteristiche demografiche, orografiche, economiche e socio­culturali del 
bacino di utenza;

 Efficacia della configurazione assunta dal  servizio scolastico e dei  servizi 
connessi (trasporti, mense, etc.); 

Che le Regioni attuano il dimensionamento della rete scolastica ai sensi del D.P.R. n. 233 
del 18 giugno 1998, per ciò che concerne i  criteri  di dimensionamento delle istituzioni 
scolastiche  ed  in  virtù  del  D.P.R.  81/2009,  per  quello  che  riguarda  i  parametri  degli 
organici e della formazione delle classi.
 In particolare, il D.P.R. n. 233/1998 dispone, all’art.2:

 Comma 1: l’autonomia amministrativa, organizzativa, didattica e di ricerca e  
progettazione educativa,   è   riconosciuta  alle   istituzioni  scolastiche  di  ogni  
ordine e grado, ivi comprese quelle già dotate di personalità giuridica, che  
raggiungono   dimensioni   idonee   a   garantire   l’equilibrio   ottimale   tra   la  
domanda di istruzione e organizzazione dell’offerta formativa. A tal fine sono  
definiti, a norma dell’articolo 3, gli ambiti territoriali, di ampiezza differenziata  
a secondo del grado di istruzione, nei quali va assicurata la permanenza e la  
stabilità delle suddette istituzioni, con particolare riguardo alle caratteristiche  
demografiche, geografiche, economiche, socio­culturali del territorio, nonché 
alla sua organizzazione politico­amministrativa. 

 Comma 2:  per acquisire o mantenere  la personalità giuridica gli  istituti di  
istruzione   devono   avere,   di   norma,   una   popolazione,   consolidata   e  
prevedibilmente stabile almeno per un quinquennio, compresa tra 500 e 900  
alunni;   tali   indici  sono assunti  come  termini  di   riferimento per  assicurare  
l’ottimale impiego delle risorse professionali e strumentali.

che l’art. 6 delle predette linee prevede che le scuole possano inviare le relative istanze 
corredate  della  documentazione  necessaria  (delibere  degli  organi  collegiali  e  progetto 
educativo), utilizzando esclusivamente gli allegati n. 1 (Scuola del 1° ciclo e dell’infanzia) 
e  nn.  2  e  2  bis  (Scuola secondaria  di  2°  grado)  entro il  10 ottobre 2011.  Esse vanno 
indirizzate  all’ente  locale  competente  e,  per  conoscenza,  all’Assessorato  all’Istruzione 
della Regione Campania e all’Ufficio Scolastico Regionale.
Che  lo  stesso  articolo  prevede  che  i  Comuni,  dopo  aver  discusso  le  loro  proposte, 



approvino i propri piani di dimensionamento e li inviano alle Amministrazioni Provinciali 
di riferimento e per conoscenza alla Regione Campania;
che in ogni caso spetta alla regione Campania approvare il  piano entro il  31 dicembre 
2011;  
che la Regione Campania con delibera n. 580 del 20/10/2011 ha prorogato i termini di 
scadenza per le Amministrazioni Comunali e Provinciali per la presentazione delle istanze, 
che per i comuni scadono il 15 novembre 2011;
che la  Scuola Media T. Tasso con nota prot. n. 33445 del 23/09/2011 ha presentato una 
proposta per la costituzione di un Istituto Comprensivo per la Città di Sorrento, annettendo 
alla Scuola Secondaria  di  I  grado “T.  Tasso”,  il  plesso “Angelina Lauro”,  attualmente 
facente parte del Circolo Didattico;
che il Sindaco ha convocato ed ha ascoltato i due Dirigenti Scolastici, come suggerito dalla 
Provincia in una riunione d’ambito territoriale, il 24/10/2011;
che si è tenuto un confronto con le organizzazioni sindacali scolastiche vedi verbale  del 
4/11/2011;
che nel confronto predetto è stato ipotizzata dalle organizzazioni sindacali, la possibilità di 
realizzare due comprensivi,  atteso che la legge vieta  la divisione in circolo didattico e 
scuole secondarie di primo grado, ma non la possibilità di realizzare due comprensivi;
che  la  proposta  nasce  anche  dall’esigenza  di  realizzare  strutture  agili,  didatticamente 
competitive, al fine di garantire una più efficace offerta formativa;
che  bisogna  considerare  che  allo  stato  la  Vittorio  Veneto  è  indisponibile  per  le  note 
vicende, in quanto in corso di ristrutturazione;
che allo stato l’indisponibilità della scuola Vittorio Veneto ha comportato:
Spesa del Canone mensile per i locali del Centro pastorale e Cattedrale in fitto € 6.000,00;
Lavori di sistemazione A. Lauro - spesa € 45.178,20
Lavori di sistemazione Cesarano - spesa  € 20.227,00
Lavori di sistemazione T. Tasso – spesa € 4.253,00
Lavori di adeguamento del Centro Pastorale e Cattedrale – spesa € 178.624,00
Scuola bus in aumento n. 2 per una spesa di € 30.000,00;
Servizio mensa anche alla Cattedrale (due volte a settimana) spesa giornaliera trasporto 
pasti € 110,00;
che attualmente la vita scolastica cittadina si trova in stato di grave disagio; 
che conseguentemente diverse organizzazioni scolastiche allo stato creerebbero ulteriore 
confusione e disservizi;
che  sarebbe  auspicabile  una  riorganizzazione  dopo  la  ristrutturazione  della  Vittorio 
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Veneto, atteso che i lavori sono già appaltati e dovrebbero concludersi entro il 2012;
che pertanto il  Comune potrebbe anche proporre la realizzazione di 2 comprensivi con 
decorrenza 2013-2014, data entro la quale alla Scuola Vittorio Veneto saranno terminati i 
lavori;
che i due comprensivi andrebbero così strutturati:
Comprensivo Tasso  –  Scuola  Angelina  Lauro  –  Infanzia,  Primaria  e  Scuola  Media  T. 
Tasso. 
Comprensivo V. Veneto, Scuola Vittorio Veneto – Infanzia, Primaria, Scuola Cesarano 
infanzia e Scuola Priora – comprendente un nuovo corso completo di Scuola Media, da 
realizzarsi  gradualmente  nel  triennio,  con  carattere  innovativo  e  sperimentale  nei 
programmi didattici, favorendo specializzazione riguardante i temi linguistici, espressivi e 
mediatici; 
Tutto ciò premesso occorre che la Giunta Municipale deliberi:
Di  istituire due  Istituti  Comprensivi  come  sotto  strutturati,  precisando  che  saranno 
operativi dal 2013/14;

­ Comprensivo Tasso – Scuola Angelina Lauro – Infanzia, Primaria e Scuola 
Media T. Tasso. 

Comprensivo V. Veneto, Scuola Vittorio Veneto – Infanzia, Primaria, Scuola Cesarano 
infanzia  e Scuola Priora – comprendente anche un nuovo corso di  Scuola Media  con 
carattere innovativo e sperimentale  nei  programmi didattici,  favorendo specializzazione 
riguardante i temi linguistici, espressivi e mediatici; 

Di  trasmettere  all’Amministrazione  Provinciale  di  riferimento  e  per  conoscenza  alla 
Regione  Campania,  la  deliberazione  riguardante  la  predetta  istituzione  dell’Istituto 
Comprensivo della Regione Campania; 

 Rendere la deliberazione immediatamente esecutiva.

IL DIRIGENTE DEL I DIPARTIMENTO
    (Dott. Antonino GIAMMARINO)

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE

OGGETTO: DIMENSIONAMENTO DELLA RETE SCOLASTICA. PROVVEDIMENTI. 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA

(Art. 49 del Decreto Legislativo n. 267 del 18.08.2000)



Si esprime parere FAVOREVOLE  

 

Comune di Sorrento, lì 11/11/2011 IL DIRIGENTE DEL I DIPARTIMENTO

 DOTT. ANTONINO GIAMMARINO

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE

OGGETTO: DIMENSIONAMENTO DELLA RETE SCOLASTICA. PROVVEDIMENTI.

PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE

(Art. 49 del Decreto Legislativo n. 267 del 18.08.2000)

Si esprime parere FAVOREVOLE

Comune di Sorrento, lì 14/11/2011 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO 
FINAZNIARIO

 DOTT. GIOVANNI D’AMORA
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Il SINDACO Il Segretario Generale

  Avv. Giuseppe Cuomo  Dott.ssa Elena Inserra

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

Certificasi dal sottoscritto Segretario Generale che, previa relazione del Messo Comunale, copia 

della presente delibera viene pubblicata all’Albo Pretorio On Line il giorno 15/11/2011 per 15 

giorni consecutivi, e vi rimarrà fino al 30/11/2011

Dal Municipio, lì   15/11/2011

Il Segretario Generale

 Dott.ssa Elena Inserra

L’ADDETTO ALLA PUBBLICAZIONE DELL’ATTO___________________________________

ESECUTIVITA’

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data ____________ ai sensi e per gli effetti 

dell’art. 134 comma 3 del Decreto Legislativo n. 267 del 18.08.2000.

Il Segretario Generale

 Dott.ssa Elena Inserra
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